

2019，南京大屠杀幸存者影像册

2019年是南京大屠杀惨案发生82周年。1937年12月侵华日军制造的南京大屠杀惨案，使30多万手无寸铁的中国平民和放下武器的士兵惨遭杀害，给劫后余生的幸存者留下难以抚平的伤痛和苦难记忆。

新华社记者从2014年开始整体性关注南京大屠杀幸存者这一特殊群体，六年来持续不间断寻访记录，已累计采访百余名年逾八旬的老人。在记者与时间赛跑、抢救性拍摄记录的同时，幸存者也在不断离世，从2018年底至今，又有14位幸存者相继去世。历史不容忘却，记忆不能逝去。

南京大屠杀幸存者是那段惨痛历史的“活证”，截止到记者发稿时，南京侵华日军受害者援助协会登记在册的在世幸存者仅剩78人。新华社记者历经多年，先后寻访近百名南京大屠杀幸存者，走近他们的生活，辑图成册，为史留证。

新华社记者韩瑜庆、季春鹏、李响摄影报道

▶第一排从左至右：孙富祥（已故）、管光镜（已故）、祝四孜（已故）、刘庭玉（已故）、陈玉兰（已故）、马秀英（97岁）、濮业良（97岁）、马继武（97岁）、李素芬（已故）、易翠兰（已故）；

▶第二排从左至右：李素云（已故）、王义隆（96岁）、王发（96岁）、蒋淑萍（96岁）、薛玉娟（95岁）、吕金宝（已故）、巫吉英（95岁）、胡信佳（已故）、陈广顺（已故）、谢桂英（95岁）；

▶第三排从左至右：黄桂兰（95岁）、岑洪桂（95岁）、顾秀兰（已故）、沈淑静（已故）、黄卓珍（已故）、赵金华（已故）、陈桂香（94岁）、徐家庆（94岁）、李高山（已故）、杨翠英（94岁）；

▶第四排从左至右：黄刘氏（94岁）、关舜华（94岁）、王秀英（已故）、陈文英（94岁）、周智林（94岁）、蔡丽华（93岁）、魏桂如（93岁）、易兰英（93岁）、张秀红（已故）、石秀英（93岁）；

▶第五排从左至右：王福义（已故）、李美兰（92岁）、葛道荣（92岁）、马淑勤（已故）、马月华（已故）、李长富（92岁）、林玉红（已故）、余昌祥（92岁）、张福智（已故）、金茂芝（已故）；

▶第六排从左至右：常志强（91岁）、郑锦阳（91岁）、万秀英（已故）、艾义英（91岁）、向远松（91岁）、朱惟平（已故）、经智珍（91岁）、朱秀英（91岁）、沈桂英（已故）、贺孝和（90岁）；

▶第七排从左至右：陈素华（已故）、夏淑琴（90岁）、杨静秋（90岁）、张惠霞（90岁）、周湘萍（90岁）、张兰英（已故）、蒋树珍（90岁）、仇秀英（已故）、徐德明（89岁）、刘贵祥（89岁）；

▶第八排从左至右：马承年（已故）、王翠英（已故）、姚秀英（88岁）、王津（88岁）、熊淑兰（88岁）、刘素珍（88岁）、潘巧英（88岁）、郭秀兰（87岁）、祝再强（87岁）、陈德寿（87岁）；

▶第九排从左至右：王子华（87岁）、程福保（86岁）、伍秀英（86岁）、路洪才（86岁）、阮秀英（86岁）、高如琴（85岁）、马庭禄（85岁）、余子清（已故）、袁桂龙（85岁）、岑洪兰（85岁）；

▶第十排从左至右：刘民生（85岁）、方素霞（85岁）、唐复龙（84岁）、刘兴铭（已故）、王素明（84岁）、程文英（83岁）、马庭宝（83岁）、陶承义（83岁）、傅兆增（83岁）、阮定东（82岁）。



方素霞

▶右上：方素霞在讲述当年经历；右下：1994年，幸存者方素霞（右后）和大姐方素珍（前），二姐方素英合影（翻拍照片）；左上：方素霞在自家小区内锻炼身体；左中：方素霞在家中阅读报纸；左下：方素霞在家中和老伴周文书聊天（拼版照片，11月13日摄）。

方素霞，1934年11月11日出生，当时家住南京下关二板桥127号，父亲是中国银行员工，家中有70多岁的小脚奶奶，一家7口。那时母亲身怀六甲，行动不便，但看到进城的日本兵到处杀人，就与父亲商量外出逃难。一家人逃到下关江边，趁夜找船时，年幼的方素霞由于饥饿、惊吓不停哭闹，父亲怕招来日本兵，狠心将方素霞丢在半路一居民房的屋檐下。家人跑出去十几里地后，父亲终是不舍，又折回来将她抱回。第二天夜里，父亲终于在三岔河找到船家，一家人乘坐小木筏连夜过江，中途遭到日军的机枪扫射，旁边有船只被击沉没。家人逃到安徽乌江乡下，租住在一农户家。奶奶由于惊吓劳累，心脏病发作没几天就去世了，方素霞一直高烧不退，右耳发炎导致耳膜穿孔失聪，落下残疾。母亲早产，生下的小妹妹很快夭折。30多岁的叔叔方庆宜在“跑反”途中失踪，再无音讯。一个多月后全家回到南京，家中被洗劫一空。方素霞1953年结婚，育有一儿一女。

周文彬

▶右上：周文彬在讲述经历；右下：上世纪60年代周文彬（后排右二）和父亲周忠义（前排右一）、大哥周文鑫（第二排右二）等家人的合影（翻拍照片）；左上：周文彬在家中侍弄自己养的观赏鱼；左中：周文彬在家中卧室内；左下：周文彬展示遭日本兵枪击成为残疾的左脚（拼版照片，11月15日摄）。

周文彬，1938年1月22日出生，父亲周忠义在邮局工作，原住玄武湖附近，家里有奶奶、母亲、叔叔、两个哥哥。日本兵侵占南京时，父亲先期随单位迁往大后方，其他家里人“跑反”到了江北的九里梗居住在农户家，周文彬在此出生。一日黄昏，日本兵进村，全家人慌忙出去躲避，留下周文彬独自在屋子的摇篮中睡觉，家人等日军离开回来后，发现摇篮里全是鲜血，周文彬左脚的三个脚趾被枪打掉了。11岁的哥哥周文鑫之后在家附近玩耍时，被日本兵的子弹打穿大腿。周文彬1972年结婚，在南京市汽车运输公司汽车修理厂做电工，生有两个女儿。

徐家庆

▶左上：徐家庆肖像；左下：徐家庆和女儿徐晓霞、女婿张高明在家中合影；右上：徐家庆在家中吃饭；右中：徐家庆在自己卧室内；右下：徐家庆在展示自己的南京大屠杀幸存者证（拼版照片，11月26日摄）。

徐家庆，1925年2月8日出生。原住南京夫子庙白塔巷20号，家里以种菜养鱼为生，父亲在他8岁时去世。日军侵占南京时，徐家庆跟随母亲、哥嫂与侄子、侄女一起躲避到了石鼓路附近的一处避难所。之后一家人又在江苏路附近找到一个院子，和其他逃难的人家合住。十多天后，四五个日本兵到他们暂住的院子，要求一家人去宁海路领“良民证”。徐家庆与院中的三个大人一起去宁海路，其中的两个人被当场押走，再没回来。有一天，徐家庆与哥哥、三姐夫、舅爷出门看自家的住房，途中遇到两个日本兵。日本兵把徐家庆哥哥、三姐夫扒光了衣服，绑了起来并让他们跪下，用马刀在他们脖子上试了试，吓得徐家庆一直嚎哭。后来经过舅爷的再三求情，解释他们只是农民，才逃过日本兵的毒手。徐家庆17岁结婚，育有五子三女，现在与小女儿同住。



巫吉英

▶右上：巫吉英肖像；右下：巫吉英在门口和大儿子张爱华、二女儿张珍珍、小女儿张素琴（右）合影；左上：巫吉英在门口与邻居聊天、晒太阳；左中：巫吉英在自己卧室内；左下：巫吉英在门口和女儿聊天（拼版照片，12月5日摄）。

巫吉英，1924年6月15日出生，当时家住江苏省句容县黄梅乡后塘村，巫吉英的父亲因欠外债，把只有10岁的巫吉英卖给了南京一张姓人家做佣人。侵华日军进南京城前，张姓人家一家“跑反”了，家里只留下一个生病的老奶奶和巫吉英。一天，两个日本兵破门而入，将刺刀架在巫吉英脖子时，外面响起哨子声，日本兵匆忙离开前朝她右腿根刺了一刀。被刺伤后的巫吉英很害怕，拉着老奶奶出门逃避。在菜帮桥附近的一个菜园边，又遇到了日本兵，两个人躲在菜园边一个屋里的死人堆里装死才逃过一劫，后来巫吉英的父亲来南京找到了她并带回老家句容。巫吉英17岁嫁人，生了六个孩子，两男四女。

